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Анотація 

 
Упродовж останніх років у світовій енергетиці відбуваються швидкі й 

глобальні зміни. Вони полягають у переході від застарілої моделі її 
функціонування з домінуванням великих виробників, викопного палива, 
неефективних мереж, нецивілізованої конкуренції на енергетичних ринках – 
до нової моделі з розвиненим конкурентним середовищем, рівними 
можливостями для розвитку всіх видів виробництва енергії, джерел і 
маршрутів постачання паливно-енергетичних ресурсів. Характерними 
ознаками цієї моделі є переважне використання низьковуглецевих джерел і 
технологій із найвищими коефіцієнтами перетворення енергії; 
запровадження інтелектуальних систем (smart energy); реалізація заходів із 
запобігання та адаптації до зміни клімату в рамках Паризької угоди.  

Щоб гідно відповісти на зумовлені цими змінами виклики, 
національна енергетика має бути трансформована з дотаційного й 
проблемного в економічно прибутковий, конкурентний і гнучкий сектор 
економіки, реалізувати нові можливості для пошуку та впровадження 
інноваційних розробок у галузі видобутку, переробки, виробництва, 
трансформації, постачання і споживання паливно-енергетичних ресурсів. 

Зазначена трансформація є неможливою без нейтралізації таких загроз 
енергетичній безпеці України: незавершеності переходу від адміністративної 
до ринкової моделі регулювання енергетичних ринків; недостатньої 
енергетичної самодостатності; відставання від інших держав за рівнем 
енергоефективності; втрати транзитних можливостей держави; відсутності 
стратегічного управління в енергетиці; невизначеності основних засад 
державної політики у сфері енергетичної безпеки. 

Комплексний характер забезпечення енергетичної безпеки та 
обмеженість доступних ресурсів зумовлюють потребу в більш чіткому 
плануванні й координуванні діяльності органів державної влади, яку 
необхідно спрямувати на забезпечення реформування енергетичних ринків, 
інтеграцію енергетичного сектору України до енергетичних ринків ЄС та 
системи європейської енергетичної безпеки; підвищення енергетичної 
ефективності; подолання залежності від Росії у постачанні енергетичних 
ресурсів і технологій; створення умов для надійного енергозабезпечення та 
транзиту енергоресурсів; підвищення стійкості енергетичної галузі до 
негативних зовнішніх впливів.  
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АКТУАЛЬНІ ВИКЛИКИ ТА ЗАГРОЗИ  

ЕНЕРГЕТИЧНІЙ БЕЗПЕЦІ УКРАЇНИ 

Вступ 

Комплексний характер і масштабність завдання гарантування 

енергетичної безпеки, а також обмеженість доступних ресурсів, 

зумовлюють необхідність чіткого планування й координування діяльності 

органів державної влади у виконанні зазначеного завдання. Проте оцінка 

реалізації Стратегії національної безпеки України в енергетичній сфері 

свідчить, що вживані ними заходи не завжди є узгодженими, 

результативними та ефективними1. 

З огляду на це, актуальним вбачається актуалізація сучасних викликів 

і загроз енергетичній безпеці України й розроблення практичних 

рекомендацій органам державної влади з підвищення дієвості механізмів та 

інструментів державної політики, що можна застосувати для гідної відповіді 

на ці виклики й нейтралізації актуальних загроз. 

Актуальні виклики енергетичній безпеці України 

Енергетика є локомотивом розвитку Української держави. 

Її реформування є запорукою успішної перебудови національної економіки. 

Чіткі дороговкази для цього надала схвалена Урядом у 2017 році 

Енергетична стратегія України до 2035 року2.  

Її розроблення відбувалося на фоні глобальних змін у світовій 

енергетиці. Вони полягають у переході від застарілої моделі її 

функціонування з домінуванням великих виробників, викопного палива, 

неефективних мереж, нецивілізованої конкуренції на енергетичних ринках – 

1 Загрози у сфері енергетичної безпеки та їхній вплив на стан національної безпеки: моніторинг реалізації 
Cтратегії національної безпеки України : аналіт. записка [Електронний ресурс] / НІСД. – Режим доступу: 
http://www.niss.gov.ua/content/articles/files/1_Ryabtsev_2-an-63cb2.pdf 
2 Про схвалення Енергетичної стратегії України на період до 2035 року «Безпека, енергоефективність, 
конкурентоспроможність» : розпорядження Кабінету Міністрів України від 18 серп. 2017 р. № 605-р 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/605-2017-%D1%80 
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до нової моделі з розвиненим конкурентним середовищем, рівними 

можливостями для розвитку всіх видів виробництва енергії, джерел і 

маршрутів постачання паливно-енергетичних ресурсів.  

Зазначені зміни ставлять перед Україною нові економічні та 

технологічні виклики, обумовлені: 

– домінуванням політичного чинника (politics) у формуванні та 

реалізації енергетичної політики (policy); 

– швидкими змінами структури, джерел і маршрутів постачання 

первинних енергетичних ресурсів, втратою узвичаєного статусу їхніми 

експортерами й транзитерами; 

– переважним використанням низьковуглецевих джерел і технологій 

із найвищими коефіцієнтами перетворення енергії; 

– скороченням енергетичного навантаження на національні ВВП і 

швидким зростанням енергоефективності виробництв; 

– децентралізацією, розукрупненням енергетики, появою 

«професійних споживачів» (prosumers) – осіб, які беруть активну участь у 

процесі виробництва енергетичних товарів і послуг, споживаних ним 

самим; 

– інтегруванням національних енергетичних ринків за спільними 

міждержавними (регіональними) стандартами; 

– ускладненням управління енергетичними мережами й системами, 

підвищенням вимог до систем гарантування кібернетичної й фізичної 

безпеки енергетичних об’єктів; 

– діджиталізацією енергетики, запровадженням інтелектуальних 

енергетичних мереж і систем (smart energy);  

– реалізацією заходів із запобігання та адаптації до змін клімату в 

рамках Паризької угоди3.  

3 Про ратифікацію Паризької угоди : Закон України від 14.07.2016 р. № 1469-VIII [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1469-19. 
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Щоб гідно відповісти на ці виклики, українська енергетика має бути 

трансформована з дотаційного й проблемного в економічно прибутковий, 

конкурентний і гнучкий сектор економіки, реалізувати нові можливості для 

пошуку та впровадження інноваційних розробок у галузі видобутку, 

переробки, виробництва, трансформації, постачання і споживання паливно-

енергетичних ресурсів.  

Основними принципами державної політики в цій сфері мають стати:  

– захист національних інтересів, що передбачає пріоритет 

загальнодержавних інтересів під час формування та оптимізації 

енергетичних балансів; 

– енергетична самодостатність, відповідно до якої перевага віддається 

інтенсивному розвиткові власної ресурсної бази, передусім, ширшому 

використанню низьковуглецевих джерел і технологій із найвищими 

коефіцієнтами перетворення енергії; 

– диверсифікація, що передбачає, що національна економіка не 

повинна надмірно залежати від будь-якого джерела, маршруту чи 

постачальника енергетичних ресурсів і технологій; 

– заміщуваність, відповідно до якої темпи споживання вичерпних 

ресурсів не повинні перевищувати темпи освоєння джерел їхнього 

заміщення; 

– екологічна прийнятність, відповідно до якої розвиток паливно-

енергетичного комплексу не має супроводжуватися випереджаючим 

зростанням його негативного впливу на навколишнє середовище; 

– економічна ефективність, що передбачає максимізацію кінцевого 

прибутку від експлуатації природних ресурсів та економічно ефективну 

роботу всіх галузей паливно-енергетичного комплексу; 

– раціональне використання, що передбачає пріоритет внутрішнього 

споживання ресурсу перед його експортом чи використанням як первинного 

енергоносія; 
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– баланс інтересів, що має на увазі рівне врахування інтересів 

виробників (постачальників) і споживачів паливно-енергетичних ресурсів. 

Інтеграція до енергетичних ринків ЄС є пріоритетом України в 

міждержавному співробітництві. Досягнення цієї мети, зокрема, передбачає 

активну участь держави в міжнародних регіональних і галузевих 

організаціях із метою скоординованого вирішення спільних проблем, 

прийняття узгоджених рішень для забезпечення спільної енергетичної 

безпеки та солідарних дій для відвернення і мінімізації наслідків 

енергетичних криз.  

Стійкість енергетичного сектору посилить розширення технічних 

можливостей і розвиток організаційно-інституційної основи транскордонної 

торгівлі енергоресурсами з державами-членами ЄС. Налагодження спільної 

роботи з потужною енергосистемою континентальної Європи ENTSO-E 

дозволить переорієнтувати Об’єднану енергосистему України на 

європейський вектор розвитку. Залучення провідних компаній світу 

дозволить знизити критичну залежність атомно-промислового комплексу 

України від постачань свіжого ядерного палива й технологій РФ. 

Поширення європейських енергетичних стандартів на українське 

законодавство істотно підвищить опірність України спробам політизувати 

міждержавні відносини у сфері енергетики, а долучення до 

загальноєвропейського ринку – лібералізувати й демонополізувати 

внутрішні енергетичні ринки, зробити їх більш прозорими та 

конкурентоспроможними.  

При цьому варто активніше відстоювати національні інтереси, у тому 

числі звертаючи увагу держав-членів ЄС про неприпустимість порушення 

основних принципів функціонування енергетичних ринків і створення 

монопольних переваг у певних його сегментах. 

Дієва трансформація та інтеграція ринків можлива лише за умови, 

коли одним із головних гравців стане споживач, як того вимагає Ціль 7 
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Порядку денного у сфері сталого розвитку до 2030 року4. Тому національні 

регулятори в енергетичній сфері мають закріпити свою фінансову та 

інституційну незалежність і не лише сприяти інтересам держави та суб’єктів 

господарювання, але й виступати гарантом прав споживачів на доступ до 

енергопостачання за найнижчими цінами у недискримінаційний спосіб. 

Системними інструментами державної політики мають стати 

запровадження ринкового ціно- й тарифоутворення, відмова від формування 

цін і тарифів за затратним принципом, скасування існуючої системи 

субсидування енергопостачання, ліквідація перехресного субсидування, 

перехід до адресної монетарної підтримки найбільш вразливих верств 

населення. Усе це стимулюватиме ощадливе ставлення до енергоресурсів, 

підвищить відповідальність та ефективність господарювання, оздоровить 

державні фінанси, що спрямовуватимуться не на субсидування 

енергопостачання, а реалізацію стратегічних проектів. 

З огляду на ресурсні обмеження, світові тенденції до розукрупнення, 

децентралізації енергетики, появу великої кількості «професійних 

споживачів» (prosumers), варто зосередити зусилля на сприянні розвитку 

місцевих ініціатив, зокрема малого й середнього підприємництва та 

енергетичних кооперативів, постачання електричної й теплової енергії з 

урахуванням регіональних особливостей, розвитку розподіленої генерації; 

підвищенні ефективності використання енергоресурсів 

енергоспоживаючими установками, у будівлях та системах 

енергопостачання; завершенні встановлення приладного обліку постачання 

та споживання енергоресурсів і послуг. 

Взяті Україною зобов’язання в частині зменшення впливу енергетики 

на довкілля, адаптації до змін клімату обумовлюють необхідність 

обмеження викидів парникових газів. З огляду на це, важливим є 

розширення участі в механізмах інвестування, що формуються в рамках 

4 Цілі сталого розвитку 2016-2030 [Електронний ресурс] / Представництво ООН в Україні : офіційний сайт. 
– Режим доступу : http://www.un.org.ua/ua/tsili-rozvytku-tysiacholittia/tsili-staloho-rozvytku 
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виконання Паризької угоди5. Цьому сприятиме приєднання України до 

низки міжнародних угод, зокрема з розширення доступу до міжнародного 

вуглецевого фінансування та інших механізмів «посткіотського періоду». 

Фундаментальною умовою формування сприятливого інвестиційного 

клімату в енергетичному секторі є утвердження верховенства права, 

впровадження незалежного й суворого нагляду у сфері конкуренції, а також 

завершення приватизації енергетичних активів, за винятком стратегічних. 

Останнє завдання потребуватиме прискорення реформування енергетичних 

ринків відповідно до Третього енергетичного пакету, забезпечення 

стабільності й прозорості господарювання, обмеження втручання держави у 

функціонування ринків. Для цього Україна має використовувати 

інструментарій, наданий законодавством ЄС, упроваджувати механізми 

прозорості видобутку й використання власних паливних ресурсів за 

принципами міжнародної ініціативи з забезпечення прозорості видобувних 

галузей (EITI).  

Таким чином, перед енергетикою України поставлено низку нових та 

амбітних цілей розвитку, досягнення яких потребуватиме чіткого 

планування й координування роботи усіх органів державної влади.  

Тому доцільним буде розроблення та прийняття окремого Закону 

України «Про засади державної політики у сфері енергетичної безпеки», 

який би окреслив цілі відповідної  політики, завдання, функції й 

повноваження органів державної влади, визначив розподіл відповідальності 

й механізми взаємодії між ними та учасниками енергетичних ринків, 

а також вимоги до системи енергетичної безпеки, заснованої на формуванні 

резерву потужностей різних видів генерування енергії з урахуванням 

можливості швидкого змінення структури споживаних енергоносіїв. 

5 Про ратифікацію Паризької угоди : Закон України від 14.07.2016 р. № 1469-VIII [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1469-19. 
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Актуальні загрози енергетичній безпеці України 

Енергетична стратегія України на період до 2035 року6, яку 

спрямовано на гарантування енергетичної безпеки держави, передбачає: 

– формування конкурентних ринків природного газу, електричної й 

теплової енергії, вугілля, нафти та нафтопродуктів; 

– підвищення енергоефективності національної економіки, 

формування енергоефективної свідомості у громадян; 

– забезпечення енергетичної самодостатності, насамперед, завдяки 

нарощуванню ресурсної бази та збільшенню видобутку енергетичних 

ресурсів; 

– інтеграцію українського енергетичного простору з європейським; 

– створення належних умов транспортування енергоносіїв; 

– запровадження системи стратегічного управління в енергетичному 

секторі. 

Досягнення зазначених цілей передбачає реалізацію заходів із 

нейтралізації наявних і запобігання появі нових загроз енергетичній 

безпеці. 

Однією з визначальних загроз, що виникли останнім часом, є 

незавершеність переходу від адміністративної до ринкової моделі 

регулювання енергетичних ринків. Її найпомітнішим проявом є суттєве 

відставання в темпах розроблення та ухвалення нормативно-правових актів, 

що мають бути спрямовані на повноцінну імплементацію положень 

нещодавно прийнятих законів України щодо функціонування енергетичних 

ринків і переходу суб’єктів господарювання на кращі світові бізнес-

практики, базовані на стратегіях неперервності бізнесу й механізмах 

цивілізованої конкуренції.  

6 Про схвалення Енергетичної стратегії України на період до 2035 року «Безпека, енергоефективність, 
конкурентоспроможність» : розпорядження Кабінету Міністрів України від 18 серп. 2017 р. № 605-р 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/605-2017-%D1%80  
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Ситуація, коли законами України запроваджені нові моделі 

енергетичних ринків та, водночас, діють елементи застарілого права, що 

регулюють відносини між їх учасниками, формує сумнів щодо системності 

практичних дій і сталості політики держави. 

Зволікання з упровадженням європейської енергетичної моделі 

спонукає суб’єктів господарювання (у тому числі галузевих монополістів) 

до лобіювання в органах влади власних проектів, що суперечать ухваленим 

принципам функціонування ринків. Їхні намагання забезпечити собі на 

якомога довший період особливі умови господарювання (неринкові ціни й 

тарифи, державні гарантії чи кредити тощо) загрожує як державі, так і їм 

самим. Адже проекти, розпочаті в рамках чинних взаємовідносин, 

у майбутньому будуть або зупинені через запровадження нової моделі 

ринку, або заблокують її становлення.  

Не меншою загрозою є небезпека перетворення вимушених, 

ухвалених на перехідний період заходів, на вкорінені й постійні. При цьому 

незавершеність переходу від адміністративної до ринкової моделі 

регулювання енергетичних ринків не лише стримує опанування найкращих 

світових бізнес-практик суб’єктами господарювання, але й підриває довіру 

до дій Уряду. 

Щоб виправити ситуацію, необхідно: 

– прискорити формування організаційно-інституційної бази, що 

забезпечує функціонування енергетичних ринків за новою моделлю; 

– припинити адміністративне втручання держави в діяльність 

суб’єктів енергетичних ринків, незалежно від форм власності; 

– завершити корпоратизацію та приватизацію енергетичних активів; 

– відмовитися від перехресного субсидіювання, забезпечити 

монетизацію субсидій. 

Відставання в темпах переорієнтування енергетики України на 

європейський шлях розвитку збільшують загрози, пов’язані із 

особливостями функціонування окремих ринків. 
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Зокрема, терміни реалізації положень Закону України «Про ринок 

електричної енергії»7 можуть бути порушені через неналежне 

координування робіт із запровадження нової структури ринку 

електроенергії. Попри створення в 2017 році трьох дорадчих органів 

(Координаційної ради з питань проведення реформ у паливно-

енергетичному комплексі, Координаційного центру із забезпечення 

впровадження нової моделі ринку електричної енергії та відповідного 

Проектного офісу), низький рівень взаємодії між ними, органами влади, 

представниками бізнесу й громадянського суспільства у вирішенні проблем, 

що виникають, є чи не основним гальмом запланованих змін. 

Відсутність механізмів реалізації спеціальних обов’язків для 

забезпечення суспільних інтересів на ринку електроенергії призвела до 

їхньої підміни регіональним дотуванням, використанням атомної генерації 

як «дійної корови», що забезпечує приховане перехресне субсидування 

об’єктів відновлюваної й теплової енергетики. Вирішення цієї проблеми 

ускладнюється невизначеністю із встановленням відповідальності 

виробників електроенергії за «зеленим» тарифом за відхилення фактичних 

обсягів її відпуску від графіків на наступну добу. 

Очікування споживачів на формування ринку електроенергії у 

розумінні вимог закону8 є примарними з огляду на незавершеність 

юридичного та організаційного відокремлення (unbundling) діяльності з 

розподілу й передачі електроенергії від інших видів діяльності, а також 

затримку з корпоратизацією ДП «НЕК «Укренерго». Фактично, останньому 

вже не вдасться забезпечити перехід на нові правила функціонування ринку 

(двосторонні договори, ринок «на добу вперед», внутрішньодобовий ринок, 

балансуючий ринок, ринок допоміжних послуг) до 1 липня 2019 року. 

7 Про ринок електричної енергії : Закон України від 13 квіт. 2017 р. № 2019-VIII. [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/2019-19 
8 Про ринок електричної енергії : Закон України від 13 квіт. 2017 р. № 2019-VIII [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/2019-19 
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Перешкодою в запровадженні нових правил є й велика дебіторська і 

кредиторська заборгованість, що утворилася на оптовому ринку (за станом 

на 1 жовтня 2018 року – 28,6 і 26,2 млрд грн, відповідно9). Найбільша 

питома вага дебіторської заборгованості припадає на суб’єкти 

господарювання, що постачають електричну енергію державним 

вуглевидобувним підприємствам, а також підприємствам водопровідно-

каналізаційного господарства, тоді як 12,3 млрд грн кредиторської є 

заборгованістю перед ДП «НАЕК «Енергоатом»10. 

Щоб виправити ситуацію, необхідно: 

– прискорити розроблення механізмів реалізації спеціальних 

обов’язків для забезпечення суспільних інтересів на ринку електроенергії; 

– завершити юридичне та організаційне відокремлення (unbundling) 

діяльності з розподілу й передачі електроенергії від інших видів діяльності, 

а також корпоратизацію енергетичних активів; 

– прискорити узгодження та ухвалити Закон України «Про 

особливості погашення заборгованості, що утворилися на оптовому ринку 

електричної енергії», прийняти нормативно-правові акти, необхідні для 

імплементації його положень, і забезпечити їхню якнайшвидшу реалізацію; 

– запровадити механізми відшкодування виробниками електроенергії 

за «зеленим» тарифом відхилень фактичних обсягів її відпуску від графіків 

на наступну добу із встановленням особливого порядку відшкодування 

небалансів. 

Законом України «Про ринок природного газу»11 було визначено 

правові засади його функціонування, засновані на принципах вільної 

конкуренції, належного захисту прав споживачів й безпеки постачань. 

9 Інформація про роботу електроенергетичного комплексу за жовтень 2018 року [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : 
http://mpe.kmu.gov.ua/minugol/control/uk/publish/article?art_id=245314447&cat_id=245183225  
10 «Енергоатом» збільшив дохід від реалізації електроенергії на 11% / УНІАН [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : https://economics.unian.ua/energetics/10336218-energoatom-zbilshiv-dohid-vid-realizaciji-
elektroenergiji-na-11.html  
11 Про ринок природного газу : Закон України від 9 квіт. 2015 р. № 329-VIII [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу : http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/329-19 
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Однак останнім часом позитивні зміни в газовій сфері відчутно 

загальмувалися12.  

Законом передбачено запровадження прозорого та прогнозованого 

механізму коригування (перегляду) цін на природний газ. Затримки із 

запровадженням такого механізму призвела до перетворення на постійну 

практику покладання на ПАТ «НАК Нафтогаз України» і ПАТ 

«Укргазвидобування» спеціальних обов’язків для забезпечення суспільних 

інтересів. Як наслідок, поряд із затримками в процесі реформування 

системи субсидування та монетизації підтримки малозабезпечених 

категорій споживачів, виникла нова загроза реформуванню енергетики 

України. Реалізація ухваленої Урядом схеми не лише унеможливила 

формування роздрібного сегменту газового ринку, але й коштувала державі 

117 млрд грн13. 

Прямим наслідком непродуманості системи реалізації спеціальних 

обов’язків стало підтвердження в судовому порядку права ПАТ «НАК 

Нафтогаз України» вимагати фінансової компенсації від Уряду14. 

Зросла також кредиторська заборгованість за надання послуг 

балансування природного газу (за станом на 1 жовтня 2018 року – до 

27,6 млрд грн). При цьому її було накопичено передусім через 

несанкціонований відбір газу на виробничо-технологічні потреби 

операторів газорозподільних систем (облгазів) і підприємств, що 

виробляють теплову енергію15. 

12 Звіт про виконання Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом у 2017 році. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://www.kmu.gov.ua/storage/app/media/uploaded-files/pro-
vikonannya-ugodi-pro-asotsiatsiyu-mizh-ukrainoyu-ta-evropeyskim-soyuzom-za-2017-rik.pdf – С. 39. 
13 Укргазвидобування і Нафтогаз звернулися до Кабінету Міністрів щодо компенсації витрат, пов’язаних із 
виконанням спеціальних обов’язків [Електронний ресурс] / ПАТ «НАК Нафтогаз України» : офіційний 
сайт. – Режим доступу : 
http://www.naftogaz.com/www/3/nakweb.nsf/0/81124715DABDC9CFC225821E002482E9? 
OpenDocument&year=2018&month=01&nt=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8& 
14 Постанова Київського апеляційного адміністративного суду від 03.10.17 на апеляційну скаргу Кабінету 
Міністрів України на постанову Окружного адміністративного суду міста Києва від 19.07.17 у справі 
№ 826/6066/17. 
15 За підсумками третього кварталу заборгованість групи компаній РГК перед Укртрансгазом зросла на 
44% – до 18 млрд грн [Електронний ресурс] / ПАТ «Укртрансгаз» : офіційний сайт. – Режим доступу : 
http://utg.ua/utg/media/news/2018/11/balancing-2018-09.html 
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Окремо слід відзначити невиконання вимоги закону16 про 

запровадження до 1 січня 2018 року повного комерційного (приладового) 

обліку природного газу. Вузли обліку мають лише 90 % із 12,3 млн 

споживачів, тоді як рівень забезпечення ними домогосподарств (4,2 млн 

споживачів) не перевищує 74 %17. Щоб припинити примусове неузгоджене 

встановлення операторами будинкових лічильників газу замість 

індивідуальних, Верховна Рада була змушена прийняти окремий закон, 

водночас перенісши кінцевий термін установлення 100 % лічильників на 1 

січня 2021 року18. 

Щоб виправити ситуацію, необхідно: 

– запровадити прозорий і недискримінаційний механізм формування 

цін на природний газ для всіх категорій споживачів; 

– установити економічно обґрунтований тариф на розподіл 

природного газу, виокремивши його з ціни газу як товару;  

– модернізувати систему обліку та балансування газу оператором 

газотранспортної системи, у тому числі добового; 

– забезпечити доступ до газотранспортної інфраструктури третіх 

сторін на недискримінаційних умовах. 

Низку загроз стійкості енергетичного сектору формує ринок теплової 

енергії, пропозиції щодо розвитку конкурентного середовища на якому 

лише розробляються. При цьому аналіз тарифів на опалення й гаряче 

водопостачання виявив численні випадки їхнього необґрунтованого 

16 Про забезпечення комерційного обліку природного газу : Закон України від 16 чер. 2011 р. № 3533-VI 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/3533-17 
17 Закон України «Про комерційний облік теплової енергії та водопостачання»: ідеологія, принципи, сфера 
дії, взаємозв’язок з іншими нормативно-правовими актами [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://www.mdi.org.ua/images/Files/TOV_com_proposals/MDI_ZU_Kom_oblik_info_06112017.pdf  
18 Про внесення змін до Закону України «Про забезпечення комерційного обліку природного газу» щодо 
порядку встановлення лічильників споживачам природного газу : Закон України від 21 груд. 2017 р. № 
2260-VIII [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2260-viii 
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підвищення органами місцевого самоврядування, яким були передані 

відповідні функції19. 

Основними проблемами, що потребують якнайшвидшого вирішення в 

цій сфері, є: 

– відсутність чіткого розподілу відповідальності між центральними 

органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування; 

– незабезпеченість вузлами комерційного обліку теплової енергії 

щонайменше 29 % багатоквартирних будинків20; 

– неможливість закупівлі теплової енергії в незалежних виробників;  

– поєднання обліку затрат на виробництво й транспортування 

теплової енергії, а також їхнє спільне відображення у відповідних цінах та 

тарифах. 

Щоб виправити ситуацію, необхідно: 

– внести зміни до низки законів України щодо запровадження 

конкуренції в системах теплопостачання21; 

– перейти на формування місцевих енергетичних систем на основі 

економічно ефективного врахування потенціалу місцевих видів палива, 

логістики постачання, регіональної та загальнодержавної енергетичної 

інфраструктури, узгодження централізації та децентралізації; 

– запровадити стимулюючий тариф для підприємств теплопостачання 

та когенерації; 

– забезпечити повний комерційний облік споживання теплової енергії 

у житловій сфері. 

Потребує нейтралізації низка загроз енергетичній безпеці у сфері 

постачання й споживання вугілля.  

19 Незважаючи на власні обіцянки знизити тарифи при стабільних цінах на газ, місцева влада протягом 
2017-2018 років їх підвищувала – моніторинг НКРЕКП [Електронний ресурс] / НКРЕКП : офіційний сайт. 
– Режим доступу : http://www.nerc.gov.ua/?news=8140 
20 Закон України «Про комерційний облік теплової енергії та водопостачання»: ідеологія, принципи, сфера 
дії, взаємозв’язок з іншими нормативно-правовими актами [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://www.mdi.org.ua/images/Files/TOV_com_proposals/MDI_ZU_Kom_oblik_info_06112017.pdf  
21 Про затвердження середньострокового плану пріоритетних дій Уряду до 2020 року та плану 
пріоритетних дій Уряду на 2017 рік : розпорядження Кабінету Міністрів України від 3 квіт. 2017 р. № 275-
р [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/275-2017-%D1%80  
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Через російську агресію виробництво Україною готового вугілля в 

2014-2017 роках зменшилося більш ніж удвічі. Унаслідок цього зросли 

обсяги імпорту. У 2017 році з 5,1 млн т енергетичного вугілля (4,5 млн т – 

антрацитової і 0,6 млн т – газової групи) із РФ було ввезено 3,8 млн т 

(74 %), а в 2018 році планується закупити 4,4 млн т. 

При цьому ефективність більшості з вугільних підприємств державної 

форми власності залишається низькою, а собівартість їхньої продукції – 

зависокою. Зокрема, щоб вийти на беззбитковість за рівня цін, що склався 

на 1 червня 2018 року, шахтоуправління державної форми власності мають 

збільшити видобуток більш ніж у 1,8 разу (до 20 тис. т на добу). 

На жаль, хоча Концепцією реформування та розвитку вугільної 

промисловості на період до 2020 року22 передбачено комплексне 

розв’язання проблемних питань галузі, її реструктуризація відбувається 

надто повільно і не супроводжується заходами з пом’якшення соціальних та 

екологічних наслідків ліквідації та/чи консервації вугільних шахт. 

Зберігається значна заборгованість з виплати заробітної плати. 

Щоб виправити ситуацію, необхідно: 

– забезпечити формування ринку двосторонніх договорів, біржового й 

роздрібного ринків вугільної продукції з поділом останньої за сегментами 

споживання; 

– привести механізм ціноутворення на вугільну продукцію за 

сегментами споживання у відповідність до кращих світових практик; 

– забезпечити формування прогнозних балансів вугілля й вугільної 

продукції; 

– забезпечити диверсифікацію джерел постачання вугільної продукції. 

Попри наявність найвищого серед усіх вітчизняних енергетичних 

ринків рівня конкуренції на ринку нафтопродуктів, загрози безпеці 

22 Про схвалення Концепції реформування та розвитку вугільної промисловості на період до 2020 року : 
розпорядження Кабінету Міністрів України від 24 трав. 2017 р. № 733-р [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу : http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/733-2017-%D1%80  
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держави наявні й на ньому. Вони зумовлені тим, що Україна є надзвичайно 

залежною від зовнішніх постачань.  

У січні-вересні 2018 року співвідношення власного виробництва та 

імпорту становило приблизно 40:60 для автомобільного бензину, 12:88 для 

дизельного палива і 25:75 для скрапленого нафтового газу. При цьому 

частка нафтопродуктів, вироблених у Російській Федерації або з російської 

сировини (передусім у Республіці Білорусь) у структурі імпорту перевищує 

80 %23. Таким чином, задіявши інструменти політичного тиску на Мінськ 

(безпосередньо або через російських акціонерів Мозирського 

нафтопереробного заводу), Москва здатна заблокувати дві третини 

постачань нафтопродуктів, необхідних українській економіці. 

Щоб виправити ситуацію, необхідно: 

– забезпечити формування нафтових резервів згідно з вимогами 

Директиви 2009/119/ЄС; 

– сформувати нормативно-правові передумови для обов’язкового 

резервування нафтопродуктів суб’єктами господарювання в обсязі 30 днів 

середнього добового споживання для здійснення товарних інтервенцій у 

випадку кризової ситуації (із врегулюванням права викупу визначених обсягів 

за ринковими цінами); 

– стимулювати власний видобуток і перероблення нафти з газовим 

конденсатом на вітчизняних підприємствах. 

Попри позитивні зрушення, що відбуваються завдяки відмові від 

хибної політики 2014-2015 років, що полягала в підвищенні рентної плати 

за користування надрами, збереглися суттєві загрози забезпеченню 

енергетичної самодостатності, зокрема нарощуванню ресурсної бази та 

збільшенню видобутку енергетичних ресурсів. 

В Україні досі відсутня актуалізована програма розвитку мінерально-

сировинної бази. Не вирішено проблему відсутності дієвого контролю 

23 Проблеми і перспективи створення в Україні нафтового та енергетичного резервів : аналітична записка 
[Електронний ресурс] / Нац. ін-т стратегічних досліджень. – Режим доступу : 
http://www.niss.gov.ua/content/articles/files/naftorezerv-b4b5d.pdf. 
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видобутку вуглеводнів, не проведено інвентаризацію фонду діючих й 

законсервованих свердловин, невідомими залишаються їхні власники, 

дебіти та інші експлуатаційні характеристики. Незадовільними 

залишаються як темпи надання спеціальних дозволів на користування 

надрами, так і дотримання виконання їхніх умов.  

Суттєвою загрозою нарощуванню видобутку є перехід основних 

родовищ в пізню стадію розробки, що характеризується їхнім виснаженням 

після вилучення 80...85 % початкових запасів протягом 30...40, а то й 100 

років неперервної експлуатації. Для нафти цей процес супроводжується 

зростанням обводнення до 80...85 %. Хоча 88 % уже розвіданих родовищ 

природного газу, нафти й газового конденсату належать до малих, належних 

стимулів для їхнього ефективного розроблення не запроваджено. Як 

наслідок, вони не експлуатуються або законсервовані. Між тим, лише 

відновлення розташованих у Полтавській області 580 малодебітних 

свердловин здатне збільшити видобуток нафти з газовим конденсатом на 1 

млн т на рік. 

Щоб виправити ситуацію, необхідно: 

– актуалізувати програму розвитку мінерально-сировинної бази 

України; 

– забезпечити сприятливі умови для пошуку, розвідування й 

видобування енергетичних ресурсів, зокрема шляхом імплементації 

Директиви 94/22/ЄС; 

– забезпечити сприятливі умови видобутку на виснажених і малих 

родовищах, нових і малодебітних свердловинах, родовищах зі складними 

умовами розробки; 

– запровадити прозорі юридичні механізми створення партнерських 

відносин і залучення інвестицій у надрокористування. 

Хоча необхідність ефективного використання паливно-енергетичних 

ресурсів повсюдно визнається одним з пріоритетів сталого розвитку, 

прориву в цьому напрямі не відбулося. Якщо в 1990 році рівень 
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енергоефективності24 України був меншим, аніж загальносвітовий, у 2,57 

разу, то в 2014 році відставання становило 2,35 разу25. Таким чином, в 

державі досі не створено умови для формування свідомого 

енергоефективного суспільства. 

Ключові завдання попередніх періодів ґрунтувалися на розробленні 

рамкового законодавства у сфері енергоефективності, зокрема в частині 

імплементації Директив 2012/27/ЄС, 2010/30/ЄС і 2010/31/ЄС. Проте 

відсутність в ухвалених упродовж 2015-2018 років законах України 

визначення терміну «енергоефективність» зосередила зусилля органів влади 

лише на економії енергетичних ресурсів. 

Штучна підміна фрагментарним енергозаощадженням підвищення 

рівня енергоефективності для населення, під яким Директива 2012/27/ЄС 

розуміє збереження комфорту за меншого споживання палива та енергії, 

спричинило зростання енергетичної бідності, внаслідок якого більшість 

громадян України змушені звертатися за субсидіями та очікувати їх від 

держави. 

Щоб виправити ситуацію, необхідно: 

– переорієнтувати державну політику в питаннях енергоефективності 

на безумовне виконання Цілі 7 Порядку денного у сфері сталого розвитку 

до 2030 року26, що вимагає «забезпечення доступу до недорогих, надійних, 

стійких і сучасних джерел енергії для всіх»; 

– забезпечити впровадження систем енергетичного менеджменту на 

державному й муніципальному рівнях, а також на підприємствах; 

– стимулювати підвищення рівня енергоефективності та економію 

енергетичних ресурсів на рівні споживачів, у тому числі шляхом надання 

адресної монетарної допомоги; 

24 Показник, зворотній рівню енергоємності валового внутрішнього продукту. 
25 World bank data [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://data.worldbank.org/indicator/ 
EG.GDP.PUSE.KO.PP.KD?locations=UA&view=char  
26 Цілі сталого розвитку 2016-2030 [Електронний ресурс] / Представництво ООН в Україні : офіційний 
сайт. – Режим доступу : http://www.un.org.ua/ua/tsili-rozvytku-tysiacholittia/tsili-staloho-rozvytku 
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– забезпечити повноту й прозорість обліку всіх форм енергії та видів 

паливно-енергетичних ресурсів. 

Хоча однією з цілей реалізації стратегії27 визначено інтеграцію 

українського енергетичного простору в європейський, унаслідок 

будівництва газопроводу «Північний потік – 2» виникла реальна загроза 

збереженню транзитних можливостей держави28.  

Поява у РФ цього нового інструменту «гібридної» війни засвідчила 

вразливість міжнародних угод, політичних домовленостей, контрактів між 

суб’єктами господарювання різних країн, що можуть бути знехтувані однієї 

зі сторін заради досягнення власних цілей29. 

У ситуації, що склалася, Україна має продовжувати реалізацію 

власної політики гарантування енергетичної безпеки, не очікуючи 

завершення дискусії в ЄС щодо «Північного потоку – 2». При цьому не 

варто ігнорувати загрозу реалізації найгіршого для України сценарію, 

а відтак підготувати газотранспортну систему до роботи в принципово новій 

ситуації. Ідеться, насамперед, про імовірність припинення надходження 

природного газу у газотранспортну систему України з території Росії. 

Відтак, варто мати як план дій оператора газотранспортної системи, так і 

план забезпечення стійкості енергетики на рівні країни, щодо задоволення 

потреб у природному газі всіх населених пунктів і великих споживачів за 

умов зниження до мінімуму тиску в транзитних трубопроводах і протидії 

Москви в реалізації Україною наявних у неї можливостей одержання 

природного газу з європейського напряму. 

 

 

27 Про схвалення Енергетичної стратегії України на період до 2035 року «Безпека, енергоефективність, 
конкурентоспроможність» : розпорядження Кабінету Міністрів України від 18 серп. 2017 р. № 605-р 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/605-2017-%D1%80  
28 Проект «Північний потік – 2» реалізується ВАТ «Газпром» разом із ENGIE, OMV, Shell, Uniper and 
Wintershall [Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://www.nord-stream2.com/company/shareholder-
and-financial-investors/ 
29 Президент: Проект «Північний потік – 2» потребує перевірки «з економічної, політичної і моральної 
точки зору» [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.president.gov.ua/news/prezident-proekt-
pivnichnij-potik-2-potrebuye-perevirki-z-ek-46702 
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З огляду на це, пріоритетними діями мають стати:  

– завершення створення кваліфікованих і незалежних операторів 

газотранспортної системи (ГТС) і підземних сховищ газу (ПСГ), передача їм 

необхідних активів і запуск у стаціонарному режимі їхніх інформаційних 

платформ; 

– напрацювання варіантів оптимізації потужностей і технологічних 

параметрів функціонування ГТС і ПСГ відповідно до очікуваних сценаріїв 

їхнього завантаження з 2020 року; 

– підготовка й проведення конкурсів на залучення кваліфікованих 

партнерів до управління операторами ГТС і ПСГ. 

Загалом діяльність держави та її окремих органів щодо нейтралізації 

загроз енергетичній безпеці розкриває проблему відсутності 

стратегічного управління в енергетиці, спричинену суттєвими змінами 

правового поля, зокрема повноважень органів державної влади з 

вироблення державної політики в енергетиці. 

Формуючи ринки й забезпечуючи незалежність національних 

регуляторів30, важливо зберегти спроможність держави виробляти дієву 

державну політику, яка б виключала втручання в діяльність суб’єктів 

господарювання та адміністративний вплив на них, проте чітко визначала 

пріоритети та формувала цілі розвитку енергетики, забезпечуючи належний 

захист національних інтересів. 

Необхідно сформувати систему стратегічного планування розвитку 

енергетики, що забезпечує взаємозв’язок планування діяльності й 

бюджетного планування, ефективне й прозоре використання дефіцитних 

ресурсів. Першим кроком у розбудові такої системи стало схвалення 

Енергетичної стратегії України на період 2035 року31. Проте заходи з її 

30 Закони України від 13 квіт. 2017 р. № 2019-VIII «Про ринок електричної енергії», від 9 квіт. 2015 р. 
№ 329-VIII «Про ринок природного газу», від 22 вер. 2016 р. № 1540-VIII «Про Національну комісію, що 
здійснює державне регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг». 
31 Про схвалення Енергетичної стратегії України на період до 2035 року «Безпека, енергоефективність, 
конкурентоспроможність» : розпорядження Кабінету Міністрів України від 18 серп. 2017 р. № 605-р 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/605-2017-%D1%80 
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реалізації реалізуються із суттєвим відставанням від плану32, а система 

моніторингу та оприлюднення інформації про стан виконання зазначеного 

плану досі не запрацювала.  

Не запроваджуються нові інструменти вироблення політики у сфері 

забезпечення енергетичної безпеки. Не забезпечено запровадження на рівні 

суб’єктів господарювання практики аналізу та реагування на загрози роботі 

енергетичних об’єктів (contingency planning). Не вивчено результати 

командно-штабних навчань із питань захисту критичної 

електроенергетичної інфраструктури Coherent Resilience 2017, проведених 

як елемент розбудови державної системи захисту критичної інфраструктури 

й підвищення її енергетичної стійкості33. 

Щоб виправити ситуацію, необхідно: 

– розробити й затвердити стратегічні плани роботи центральних 

органів виконавчої влади, відповідальних за формування й реалізацію 

державної політики, спрямованої на досягнення цілей Енергетичної 

стратегії; 

– розробити систему управління ризиками в енергетичній сфері, що 

забезпечить енергетичну стійкість суб’єктів господарювання; 

– забезпечити систематичне оприлюднення інформаційно-аналітичних 

матеріалів про стан виконання Енергетичної стратегії України, загрози 

енергетичній безпеці, енергетичну стійкість34, безпеку постачання 

енергоносіїв. 

32 Про затвердження плану заходів з реалізації етапу «Реформування енергетичного сектору (до 2020 
року)» Енергетичної стратегії України на період до 2035 року «Безпека, енергоефективність, 
конкурентоспроможність» : розпорядження Кабінету Міністрів України від 6 чер. 2018 р. № 497-р 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/497-2018-%D1%80 
33 Командно-штабні навчання з питань захисту критичної електроенергетичної інфраструктури Coherent 
Resilience 2017 як один з елементів розбудови в Україні державної системи захисту критичної 
інфраструктури та підвищення її стійкості : аналіт. записка / Нац. ін-т стратегічних досліджень. – Режим 
доступу : за запитом органів державної влади. 
34 Під енергетичною стійкістю розуміється здатність енергетичних активів (об’єктів), мереж і систем 
передбачати, абсорбувати, адаптуватись до і швидко відновлюватися після руйнівних випадків. 
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Висновки 

Упродовж останніх років у світовій енергетиці відбуваються швидкі 

та суттєві зміни, що полягають у переході від застарілої моделі її 

функціонування з домінуванням великих виробників, викопного палива, 

неефективних мереж, нецивілізованої конкуренції на енергетичних ринках – 

до нової моделі з розвиненим конкурентним середовищем, рівними 

можливостями для розвитку всіх видів виробництва енергії, джерел і 

маршрутів постачання паливно-енергетичних ресурсів.  

Гібридна агресія Російської Федерації проти України чітко 

відобразила нагальність формування системи гарантування енергетичної 

безпеки держави й забезпечення стійкості роботи паливно-енергетичного 

комплексу, нейтралізації загроз енергозабезпеченню національної 

економіки й задоволенню суспільних потреб в енергоресурсах. 

Комплексний характер забезпечення енергетичної безпеки та 

обмеженість доступних ресурсів зумовлюють потребу в кращому 

плануванні й координуванні діяльності органів влади, що вимагає перегляду 

механізмів забезпечення енергетичної безпеки на новій законодавчій базі й 

нових принципах управління в енергетиці. 

Рекомендації 

1. Кабінету Міністрів України 

1.1. Прискорити узгодження заінтересованими центральними 

органами виконавчої влади розробленого Міненерговугілля законопроекту 

про особливості погашення заборгованості, що утворилася на оптовому 

ринку електричної енергії, ухвалити нормативно-правові акти, необхідні для 

імплементації його положень, і забезпечити їхню якнайшвидшу реалізацію. 

1.2. Прискорити опрацювання заінтересованими центральними 

органами виконавчої влади та забезпечити якісний супровід у Верховній 

Раді нової редакції Кодексу про надра, в якій, зокрема визначити поняття 
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«функції оператора», «договірне спільне підприємство», «механізм передачі 

спеціальних дозволів», «концепт мінімальної робочої програми та 

мінімального робочого зобов’язання», «обов’язковість регулювання 

специфіки видобування нетрадиційних вуглеводнів»; урегулювати питання 

оприлюднення геологічної інформації щодо стратегічних ресурсів, зокрема 

нафти й газу, у межах, передбачених законодавством; удосконалити 

процедури продажу права користування надрами на конкурсній основі; 

визначити основні критерії для вибору переможця; кодифікувати положення 

Законів України «Про нафту і газ», «Про газ (метан) вугільних родовищ», 

«Про державну геологічну службу», Гірничого закону України. 

1.3. Прискорити узгодження заінтересованими центральними 

органами виконавчої влади розробленого Держрезервом законопроекту 

«Про мінімальні запаси нафти й нафтопродуктів» та ухвалення нормативно-

правових актів, необхідних для імплементації його положень відповідно до 

вимог Директиви 2009/119/ЄС, і забезпечення їхньої реалізації. 

1.4. Узгодити пропозиції центральних органів виконавчої влади й 

суб’єктів господарювання щодо введення в дію рішень НКРЕКП про 

застосування стимулюючого регулювання (RAB) для ліцензіатів із передачі 

електричної енергії магістральними й міждержавними електричними 

мережами, із постачання електричної енергії за регульованим тарифом, із 

передачі електричної енергії місцевими (локальними) електричними 

мережами. 

1.5. Забезпечити розроблення й затвердити програму оптимізації 

потужностей і технологічних параметрів функціонування газо- і 

нафтотранспортних систем України відповідно до очікуваних сценаріїв 

їхнього завантаження з 2020 року. 

1.6. Сформувати правові та інституційні передумови для створення в 

Україні майданчика з торгівлі природним газом. 

1.7. Завершити створення кваліфікованих і незалежних операторів 

газотранспортної системи й підземних сховищ газу шляхом їхнього 
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відокремлення (unbundling) від вертикально-інтегрованої компанії, 

приведення взаємовідносин із замовниками послуг транспортування у 

відповідність до законодавства ЄС і збереження державного контролю над 

стратегічно важливими інфраструктурними активами. 

1.8. Забезпечити розроблення й затвердити план дій з усунення 

обмежень в ефективному використанні потужності підземних сховищ газу, 

обумовлених технологічними режимами їхньої роботи, зменшенням 

сезонних коливань вартості газу, наявністю конкурентних потужностей 

зберігання в країнах Східної і Центральної Європи, що планують 

створювати власні газові хаби. 

1.9. Забезпечити розроблення й затвердити План забезпечення 

стійкості енергопостачання України. 

1.10. Забезпечити розроблення й подання до Верховної Ради України 

законопроекту «Про засади державної політики у сфері енергетичної 

безпеки», що окреслює цілі відповідної політики, завдання, функції й 

повноваження органів державної влади, визначає розподіл відповідальності 

й механізми взаємодії між ними та учасниками енергетичних ринків, 

а також вимоги до системи енергетичної безпеки, заснованої на формуванні 

резерву потужностей різних видів генерування енергії з урахуванням 

можливості швидкого змінення структури споживаних енергоносіїв. 

1.11. Забезпечити розроблення й затвердити стратегічні плани роботи 

центральних органів виконавчої влади, відповідальних за вироблення 

державної політики, спрямованої на досягнення цілей Енергетичної 

стратегії. 

1.12. Розробити порядок формування прогнозного енергетичного 

балансу. 

2. Міністерству енергетики та вугільної промисловості України 

2.1. Розробити й подати на розгляд Кабінетові Міністрів України 

проект Програми заміщення генеруючих потужностей, що мають бути 
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виведені з експлуатації, новою енергетичною інфраструктурою, із 

пропозиціями щодо джерел та механізмів фінансування.  

2.2. Розробити та подати на розгляд Кабінету Міністрів України 

проект Державної цільової програми диверсифікації джерел і шляхів 

постачання вуглеводнів, передбачивши, зокрема, послідовне зменшення 

споживання нафтопродуктів, вироблених із російської сировини. 

2.3. Розробити та подати на розгляд Кабінету Міністрів України 

проект нормативно-правового акта про створення й підтримання резерву 

свіжого ядерного палива. 

2.4. Розробити й подати на розгляд Кабінету Міністрів України проект 

нормативно-правового акта про створення на ТЕС, ТЕЦ, підприємствах, які 

використовують вугілля як сировину, та в державному резерві 

розосередженого незнижуваного резерву енергетичного вугілля всіх груп 

загальним обсягом щонайменше 3 млн т. 

2.5. Розробити та подати на розгляд Кабінету Міністрів України 

проект нормативно-правового акта, що передбачатиме необхідність 

резервування нафтопродуктів суб’єктами господарювання в обсязі 30 днів 

середнього добового споживання для здійснення товарних інтервенцій у 

випадку кризової ситуації (із врегулюванням права викупу визначених обсягів 

за ринковими цінами). 

2.6. Розробити й подати на розгляд Кабінету Міністрів України 

проекту Закону України «Про ринок вугільної продукції», в якому має бути 

передбачено запровадження ринку двосторонніх договорів, біржового й 

роздрібного ринків вугільної продукції з поділом останньої за сегментами 

споживання; приведення механізму ціноутворення на ринку вугільної 

продукції за сегментами споживання у відповідність до кращих світових 

практик; необхідність формування прогнозних балансів вугілля й вугільної 

продукції. 

2.7. Отримати висновок щодо можливості використання в Об’єднаній 

енергетичній системі України модульних реакторів малої потужності, що 
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здатні працювати в режимі маневрування 100/20/100 МВт і можуть бути 

встановлені на майданчиках діючих українських АЕС. 

2.8. Розробити й подати на розгляд Кабінету Міністрів України проект 

гармонізованих з європейськими Правил роздрібної торгівлі 

нафтопродуктами, поширивши їх на операції зі скрапленим нафтовим і 

стисненим природним (компримованим) газом, сумішевим і біологічним 

паливом. 

2.9. Забезпечити систематичне оприлюднення інформаційно-

аналітичних матеріалів про стан виконання Енергетичної стратегії України, 

загрози енергетичній безпеці, енергетичну стійкість, безпеку постачання 

енергоносіїв. 

3. Міністерству регіонального розвитку, будівництва та житлово-

комунального господарства України 

3.1. Оновити та подати на розгляд Кабінету Міністрів України проект 

Національного плану дій з енергоефективності. 

3.2. Розробити й подати на розгляд Кабінету Міністрів України 

проекти нормативно-правових актів, необхідних для переорієнтування 

державної політики в питаннях енергоефективності на безумовне виконання 

Цілі 7 Порядку денного у сфері сталого розвитку до 2030 року35, що вимагає 

«забезпечення доступу до недорогих, надійних, стійких і сучасних джерел 

енергії для всіх», та запровадження механізмів стимулювання до 

підвищення рівня енергоефективності для всіх споживачів і постачальників. 

3.3. Розробити й подати на розгляд Кабінету Міністрів України 

Концепцію розвитку конкурентного ринку теплової енергії, якою 

передбачити, зокрема запровадження аукціонів із закупівлі теплової енергії; 

забезпечення розмежування обліку затрат на виробництво й 

транспортування теплової енергії; гарантування відкритого доступу третіх 

осіб до теплових мереж. 

35 Цілі сталого розвитку 2016-2030 [Електронний ресурс] / Представництво ООН в Україні : офіційний 
сайт. – Режим доступу : http://www.un.org.ua/ua/tsili-rozvytku-tysiacholittia/tsili-staloho-rozvytku 

                                           



27 
4. Міністерству екології та природних ресурсів України 

4.1. Розробити й подати на розгляд Кабінету Міністрів України 

нормативно-правовий акт про спрощення дозвільної системи 

нафтогазовидобувної галузі, що має бути обмежена державною екологічною 

експертизою, державною експертизою запасів корисних копалин, 

укладенням договору на проведення розвідувальних робіт, отриманням 

погоджень на зміну цільового призначення та отримання земельної ділянки 

в користування, дозволом на приєднання до мережі, а також 

повідомленнями про затвердження проектів на буріння свердловин і 

спорудження супровідних об'єктів, дослідно-промислової й промислової 

розробки. 

4.2. Розробити й подати на розгляд Кабінету Міністрів України 

законопроект про внесення змін до Податкового кодексу України з метою 

стимулювання видобутку на виснажених і малих родовищах, нових і 

низькодебітних свердловинах, родовищах зі складними умовами розробки. 

4.3. Розробити й подати на розгляд Кабінету Міністрів України 

законопроект про внесення змін до Закону України «Про затвердження 

Загальнодержавної програми розвитку мінерально-сировинної бази України 

на період до 2030 року» з метою врахування сучасних потреб національної 

економіки в енергоносіях; приведення у відповідність до європейської 

вітчизняної класифікації запасів і прогнозних ресурсів нафти, газового 

конденсату й природного газу; запровадження методики оцінки 

співвідношення запасів до обсягів видобування (R/P Ratio). 

5. Національній комісії, що здійснює державне регулювання у сфері 

енергетики і комунальних послуг 

5.1. Забезпечити виконання електропостачальними компаніями вимог 

щодо відокремлення (unbundling) та незалежності оператора системи 

розподілу від інших видів діяльності вертикально інтегрованих суб’єктів 

господарювання шляхом створення відповідних суб’єктів господарювання.  
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5.2. Установити та забезпечити дотримання вимог до якості 

енергопостачання, зокрема безперервності (надійності); комерційної якості 

послуг та якості електроенергії; безпеки їхнього надання. 

6. Державному агентству з енергоефективності та 

енергозбереження України 

Розробити й подати на розгляд Кабінету Міністрів України 

законопроект про внесення змін до Закону України «Про альтернативні 

види палива» з метою виконання зобов’язань зі збільшення до 11 % частки 

енергії з відновлюваних джерел у валовому кінцевому обсязі споживання 

енергії на транспорті у 2020 році, передусім, шляхом формування ринку 

палива Е85 (суміш 85 % біоетанолу другого покоління і 15 % легких 

вуглеводневих фракцій). 
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